

超声乳化联合人工晶体植入术治疗老年性白内障的效果观察

陈云开

曲靖市会泽县人民医院 云南会泽 654200

【摘要】目的 研究超声乳化联合人工晶体植入术治疗老年性白内障的效果。**方法** 选择2017年7月-2018年7月我院收治的130例老年性白内障患者作为观察对象，回顾分析患者临床资料，根据治疗方案分2组，对照组65例执行小切口白内障摘除联合人工晶体植入，试验组65例采取超声乳化联合人工晶体植入，比较两组病人视力恢复情况与并发症状况。**结果** 术后1d、30d，试验组的视力水平超过0.5的病人比例分别是78.46%、90.77%，对照组的分别是43.08%、61.54%，试验组明显高于对照组($P < 0.05$)。比较两组并发症状况，试验组并发症率明显低于对照组($P < 0.05$)。**结论** 针对老年性白内障患者，应用超声乳化联合人工晶体植入治疗手段，可以显著改善病人视力水平，降低术后并发症，值得推广运用。

【关键词】 超声乳化；人工晶体植入；老年性白内障；效果

【中图分类号】 R779.66

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)01-085-02

白内障是比较常见的眼科病症，伴随年龄的增加，人眼晶状体会慢慢变的混浊，视力出现显著下降，所以，白内障的主要高发群体就是老年人。本文选择2017年7月-2018年7月我院收治的130例老年性白内障患者作为观察对象，探讨了超声乳化联合人工晶体植入术治疗老年性白内障的效果，研究结果报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2017年7月-2018年7月我院收治的130例老年性白内障患者作为观察对象，回顾分析患者临床资料，按照治疗方案分为2组，对照组执行小切口白内障摘除联合人工晶体植入，试验组采取超声乳化联合人工晶体植入，各组65例。试验组男40例，女25例，年龄53~83岁，平均(68.7±2.3)岁；病程1~6年，平均(2.4±0.7)年。对照组男37例，女28例，年龄51~80岁，平均(69.3±2.5)岁；病程1~5年，平均(2.3±0.6)年。比较两组的年龄、性别、病程等一般资料，差异无统计学意义，两组对象可以进行对比。

1.2 方法

对照组采取小切口白内障摘除联合人工晶体植入，实施散瞳与麻醉操作后，

消毒眼睛表面，剪开眼球上方的角膜边缘球结膜，做成结膜瓣。在病人角膜曲率最陡子午线距离角膜边缘2.5cm的部位，制作大约0.6cm的切口，做好环形撕囊，接着将晶状体核水进行分离。在核的四周注入黏弹剂，然后娩出晶状体核。在病人前房和囊袋内注入黏弹剂，再将人工晶状体植入。完在全部操作流程后，使用灌注液把前房内黏弹剂置换出来，巩膜切口不需要进行缝合，在球结膜下注入地塞米松，完成整个手术。

表1：对比两组术后1d、30d的视力水平[n(%)]

组别	例数	术后1d		术后30d	
		0.1~0.5	超过0.5	0.1~0.5	超过0.5
试验组	65	14(21.54)	51(78.46)	6(9.23)	59(90.77)
对照组	65	37(56.92)	28(43.08)	25(38.46)	40(61.54)
χ^2		15.617		15.292	
P		0.0000		0.0002	

表2：对比两组术后并发症情况[n(%)]

组别	例数	出现黄斑囊样水肿	角膜出现水肿	暂时性高眼压	产生葡萄膜炎	并发症率
试验组	65	1(1.54)	0	1(1.54)	1(1.54)	3(4.62)
对照组	65	3(4.62)	4(6.15)	5(7.69)	2(3.08)	14(21.54)
χ^2						6.767
P						0.0093

3 讨论

老年性白内障指与年龄相关的白内障，最初症状是晶状体出
(下转第88页)

作者简介：陈云开(1978年12月-)，云南罗平，汉族，主治医师，本科，主要从事眼科临床工作。

果，从而发挥显著的血液净化作用^[5]。将其应用于尿毒症皮肤瘙痒的治疗中，能够有效清除血液中的大分子毒物，但却无法纠正患者水电解质失衡以及酸碱失衡的状态。

本次研究中，A组患者只采用血液透析进行治疗，B组患者则采用血液灌流联合血液透析进行治疗，结果显示，A组患者的治疗总有效率为73.33%，B组患者的治疗总有效率为93.33%，B组患者的治疗总有效率明显高于A组($P > 0.05$)；两组患者治疗后，在血清磷水平、甲状旁腺激素(PTH)水平、 β_2 -微球蛋白(β_2 -MG)水平方面的比较，B组患者都明显低于A组($P < 0.05$)。对组间差异的原因进行分析发现，血液灌流与血液透析联用，有很好的取长补短、相互促进的作用，不仅可以显著清除患者体内的大分子毒物，而且可以较好地改善电解质紊乱状态，从而弥补了两种方法单纯使用的局限性，促进了治疗效果的提高。

经过一系列的研究，发现在尿毒症皮肤瘙痒的治疗中，应用

血液灌流联合血液透析有非常显著的临床效果，且患者的相关指标的改善程度更好，如果能够更加广泛地应用于临床，一定会有很好的前景。

参考文献

- [1] 徐进. 血液灌流+血液透析治疗尿毒症皮肤瘙痒的临床研究[J]. 家庭医药·就医选药, 2018(10):44-45.
- [2] 李俊, 石清, 霍桢, 冀婵娟. 不同透析模式对尿毒症皮肤瘙痒的临床疗效[J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(27):65-66+69.
- [3] 杨全. 血液灌流+血液透析治疗尿毒症皮肤瘙痒的临床研究[J]. 家庭医药·就医选药, 2018(09):125-126.
- [4] 肖鸿敏. 尿毒症皮肤瘙痒采用血液灌流联合血液透析治疗的临床效果分析[J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(17):38-40.
- [5] 史连革, 刘会喜. 血液透析联合血液灌流治疗尿毒症患者皮肤瘙痒的效果观察[J]. 中国民康医学, 2018, 30(17):95-96.

(上接第83页)

2016, 16(26):95-96.

[2] 代雪梅, 李平, 龚华渠. 雷米芬太尼复合丙泊酚麻醉在鼾症手术中的应用[J]. 河北医学, 2016, 22(5):732-735.

[3] 张福清, 聂海贵, 邹毅清, 等. 雷米芬太尼复合丙泊酚在精神分裂症患者手术麻醉中的应用[J]. 临床麻醉学杂志, 2007, 23(1):71-72.

(上接第84页)

现症状包括左右下腹压痛、剑突下压痛、脐周压痛、全腹压痛以及麦氏点压痛，最为多见的临床表现为脐周压痛与全腹压痛；病人产生腹痛的因素包括胆道蛔虫、肠系膜淋巴结炎、急性阑尾炎、肠痉挛、肠套叠以及急性胃肠炎，其中最为多见的致病因素为肠系膜淋巴结炎与急性胃肠炎；针对一般感染性腹痛病人为其提供药物治疗，包括抗生素以及饮食控制等，针对肠套叠以及阑尾炎病人给予其手术治疗，所选100例急诊小儿急性腹痛病人全部治愈。

综上所述，针对急诊小儿急性腹痛诊治工作中，需要依照病人的临床表现和生命体征等情况开展病理诊断，获得明确诊断之后为病人开展对症治疗，从而提高治疗效果。

(上接第85页)

现浑浊，随着年龄增大，患病率呈上升态势，主要表征是出现水泡与纤维水肿，晶体变得浑浊，视力出现障碍。

治疗老年性白内障的方式包括药物治疗与手术治疗，最基础且最有效的治疗手段就是手术治疗。小切口白内障囊外摘除联合人工晶体植入治疗方式，创伤大，术后病人的视力恢复时间长，并发症机率，增加病人痛苦，加大康复风险隐患^[2]。超声乳化联合人工晶体植入治疗方式，运用超声波脉冲震动，打碎病人的晶状体核，并将其吸出，再植入人工晶状体，此治疗手段创伤小，术后病人视力恢复速度快，有着良好耐受性^[3]。本研究中，术后1d、30d，试验组的视力水平超过0.5的病人比例分别是78.46%、

90.77%，对照组的分别是43.08%、61.54%，试验组明显高于对照组($P < 0.05$)。试验组并发症率明显低于对照组($P < 0.05$)。

综上所述，应用人工晶体植入联合乳化超声治疗老年性白内障，可以有效恢复病人视力，并发症机率少，值得推广运用。

参考文献

- [1] 肖斌, 杨蕴梅. 急诊急救急性小儿腹痛患者196例临床分析[J]. 中国急救医学, 2015, 35(22):58-59.
- [2] 姚红芳. 小儿急性腹痛150例临床分析[J]. 中国医师进修杂志, 2008, 31(21):45-46.
- [3] 胡文君, 吴云峰. 小儿内科急性腹痛的临床诊断与处理——附108例临床分析[J]. 贵阳医学院学报, 2014, 36(2):42-43.
- [4] 李光忠, 陈凤燕, 黄春荣, 等. 小儿腹痛50例临床分析及腹痛诊断思路[J]. 继续医学教育, 2013, 27(3):55-57.
- [5] 李德昊, 孟庆义. 速派松治疗小儿急性腹痛的临床疗效观察[J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2015, 10(9):815-816.

(上接第86页)

参考文献

- [1] 涂开峰. 不同化疗方案同期联合放疗治疗中晚期宫颈癌的临床观察[J]. 黄冈职业技术学院学报, 2018, 20(05):102-103.
- [2] 张念波, 刘志娟. 适形调强放疗同步DF化疗方案治疗68例中晚期宫颈癌患者的疗效分析[J]. 首都食品与医药, 2018, 25(18):10.
- [3] 李晓娟, 史颖, 崔晓萍. 不同调强放疗方案联合化疗同步治疗中晚期宫颈癌临床研究[J]. 解放军医药杂志, 2017, 29(11):14-17.
- [4] 李慧卿. 不同化疗方案同期联合放疗治疗中晚期宫颈癌的临床效果分析[J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(16):90-92.
- [5] 李霞, 孔为民, 陈娇, 等. 两种同步化疗方案联合放

疗对中晚期宫颈癌疗效及不良反应比较[J]. 癌症进展, 2016, 14(12):1264-1267.

[6] 蒋林君, 邓莉莉, 刘颖溢, 王潇, 王小辉. 三维适形放射治疗联合化疗对中晚期宫颈癌患者血清细胞角蛋白19片段抗原21-1和鳞状细胞癌抗原水平变化的影响[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2018, 25(03):278-282.

[7] 卢家希, 陈晓品. 紫杉醇联合卡铂化疗同期调强适形放疗对老年晚期宫颈癌患者疗效观察及对患者生活质量影响[J]. 重庆医科大学学报, 2018, 43(02):240-244.

[8] 李明, 陈森, 林高娟. 中晚期宫颈癌单纯放疗与同期放化疗的远期疗效分析[J]. 华夏医学, 2018, 31(02):113-114.